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Wypełnia uczeń

PESEL

Kod ucznia

Próbna matura z WSiP 
Styczeń 2019

Egzamin maturalny z chemii 
dla klasy 3 liceum ogólnokształcącego i klasy 4 technikum

Poziom rozszerzony

Informacje dla ucznia
1.	 Sprawdź, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 27 stron. Ewentualny brak stron lub inne 

usterki zgłoś nauczycielowi.

2.	 Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swój PESEL i kod.

3.	 Przeczytaj uważnie wszystkie zadania.

4.	 Rozwiązania zadań zapisz długopisem lub piórem. Nie używaj korektora. 

5.	 Rozwiązania zadań, w których należy samodzielnie sformułować odpowiedź, zapisz 
czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Pomyłki przekreśl.

6.	 Możesz wykorzystać brudnopis. Pamiętaj, że zapisy w brudnopisie nie będą oceniane. 

7.	 Możesz korzystać z karty wybranych tablic chemicznych.

8.	 Na rozwiązanie wszystkich zadań masz 180 minut. 

9.	 Za poprawne rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać 60 punktów.

Powodzenia!
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Informacja do zadań 1.–3.
Azot to pierwiastek chemiczny występujący w przyrodzie w postaci dwóch stabilnych izotopów: 
14N o masie atomowej 14,0031 u i 15N o masie atomowej 15,0001 u. Średnia masa atomowa 
azotu wynosi 14,0141 u. Azot w stanie wolnym występuje w postaci dwuatomowych cząsteczek.

Zadanie 1. (0–1)
Napisz pełną konfigurację elektronową (podpowłokową) atomu azotu w stanie podstawowym 
i podaj symbol bloku konfiguracyjnego, do którego należy ten pierwiastek.

Konfiguracja elektronowa: ______________________________________________________

Blok konfiguracyjny: __________________________________________________________

Zadanie 2. (0–1)
Oblicz, jaki procent atomów azotu występującego w przyrodzie stanowią atomy o masie 
atomowej 14,0031 u, a jaki procent – atomy o masie atomowej 15,0001 u. Wyniki podaj 
z dokładnością do drugiego miejsca po przecinku.

Odpowiedź: _________________________________________________________________

Zadanie 3. (0–1)
Oblicz bezwzględną masę (wyrażoną w gramach) pojedynczej cząsteczki azotu zbudowanej 
z atomów dwóch różnych stabilnych izotopów. Wynik podaj z dokładnością do trzech cyfr 
znaczących.

Odpowiedź: _________________________________________________________________
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Zadanie 4. (0–1)
Uzupełnij tekst dotyczący porównania właściwości związków o budowie jonowej i budowie 
kowalencyjnej. Wpisz w luki właściwe określenia wybrane spośród podanych poniżej.

niepolarnych • polarnych • mogą przewodzić prąd elektryczny  
• nie mogą przewodzić prądu elektrycznego • wolno • szybko

Ciała stałe o budowie jonowej ………………..……………………………, gdyż w krysztale jono-
wym jony obsadzają węzły sieci krystalicznej i nie mogą się swobodnie przemieszczać. Związki 
jonowe po stopieniu lub po rozpuszczeniu w wodzie …………………………………………..…, 
co wiąże się z możliwością uporządkowanego wędrowania jonów do elektrod o przeciwnym zna-
ku. Na ogół związki kowalencyjne zarówno w stanie stałym, ciekłym, jak i gazowym praktycznie 
nie zawierają ładunków elektrycznych i dlatego ……………..……………………………….
Związki jonowe zwykle dobrze rozpuszczają się w rozpuszczalnikach ………………………… 
o dużej względnej przenikalności elektrycznej, takich jak woda czy ciekły fluorowodór. Związki 
kowalencyjne na ogół nie rozpuszczają się w tych rozpuszczalnikach, natomiast rozpuszczają się 
w rozpuszczalnikach …………………………., czyli cieczach o stosunkowo małych wartościach 
względnej przenikalności elektrycznej, takich jak benzen czy cykloheksan.
Reakcje jonowe, np. strąceniowa czy zobojętniania, przebiegają z reguły ………………..…, 
wymagają bowiem tylko zderzenia się różnoimiennych jonów. Związki kowalencyjne reagują na 

ogół ………………..………, gdyż zwykle jest tu konieczne rozerwanie wiązań.

Zadanie 5. (0–1)
Poniżej zamieszczono modele ilustrujące budowę cząsteczek wybranych związków 
kowalencyjnych (modele nie uwzględniają proporcji rozmiarów atomów).

 

I II III

IV V VI

Dopasuj modele do wzorów cząsteczek. Wpisz do tabeli właściwe numery.

Wzór cząsteczki BCl3 HCl H2S CH4 CO2 NH3

Numer modelu
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Zadanie 6. (0–2)
Wodne roztwory nadtlenku wodoru są stosowane we fryzjerstwie do rozjaśniania włosów. 
Najczęściej wykorzystuje się roztwory o stężeniach 3%, 6%, 9% i 12% (masowych). Te roztwory 
otrzymuje się przez rozcieńczanie perhydrolu, czyli roztworu o stężeniu 30% (masowych). 
Gęstość perhydrolu w temperaturze 20°C wynosi 1,12 g ∙ cm–3. 
Wykonaj odpowiednie obliczenia i napisz, w jakim stosunku objętościowym (w  20°C)  
należy zmieszać wodę z perhydrolem, aby otrzymać roztwór o stężeniu 3%. Gęstość wody 
przyjmij jako równą 1,00 g ∙ cm–3. Wynik podaj z dokładnością do liczb całkowitych.

Odpowiedź: _________________________________________________________________

Zadanie 7. 
Tlenek siarki(IV) można otrzymać w wyniku prażenia pirytu (FeS2) w temperaturze 850°C. 
Reakcja przebiega według poniższego równania.

4 FeS2 + 11 O2  2 Fe2O3 + 8 SO2

Utlenianie odbywa się za pomocą powietrza (przyjmij, że powietrze zawiera 79% obj. N2 oraz 
21% obj. O2).

Na podstawie: A. Justat, Zadania rachunkowe z technologii chemicznej nieorganicznej, Łódź 1972.

Zadanie 7.1. (0–2)
Oblicz, ile metrów sześciennych powietrza (w przeliczeniu na warunki normalne) potrzeba 
do całkowitego utlenienia 1 kg pirytu zawierającego 15% (masowych) zanieczyszczeń 
niereagujących z tlenem. Przyjmij 100-procentową wydajność procesu. Wynik podaj 
z dokładnością do drugiego miejsca po przecinku.

Odpowiedź: _________________________________________________________________
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Zadanie 7.2. (0–2)
Oblicz objętościowy skład procentowy gazów (w przeliczeniu na warunki normalne) po 
utlenieniu 1 kg pirytu zawierającego 15% (masowych) zanieczyszczeń niereagujących 
z tlenem, jeżeli wiadomo, że użyte w procesie powietrze zawierało objętość tlenu, która była 
o 60% (objętościowych) większa od objętości stechiometrycznej. Załóż 100-procentową  
wydajność procesu. Wyniki, z dokładnością do pierwszego miejsca po przecinku, wpisz do 
poniższej tabeli.

Nazwa gazu Zawartość gazu w mieszaninie 
poreakcyjnej, % obj.

azot

tlen

tlenek siarki(IV)
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Zadanie 8.
Pewna reakcja chemiczna przebiega w fazie gazowej według równania:

2 A(g) + B(g)  2 C(g)

Równanie kinetyczne tej reakcji dane jest wyrażeniem:
1 3 1 20,15 mol dm s [A]v − −= ⋅ ⋅ ⋅

W reaktorze o pojemności 1 dm3 umieszczono 2 mole substancji A oraz 3 mole substancji B 
i  zainicjowano reakcję. Poniższy wykres przedstawia zmiany stężenia molowego  substancji 
A w ciągu pierwszych 50 sekund trwania pomiaru.
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Zadanie 8.1. (0–1)
Oceń, czy poniższe informacje są prawdziwe. Zaznacz P, jeśli informacja jest prawdziwa,  
lub F, jeśli fałszywa.

1 Opisana reakcja jest reakcją II rzędu. P F

2 Czas, w jakim przereaguje połowa początkowej ilości substancji, tzw. czas 
półtrwania, dla opisanej reakcji wynosi 25 s. P F

3 W 50. sekundzie stężenie substancji B wynosi ok. 2 mol ∙ dm–3. P F

Zadanie 8.2. (0–1)
Uzupełnij poniższą tabelę dotyczącą szybkości reakcji w poszczególnych jej momentach.

Czas reakcji, s 0 10 50

Szybkość reakcji, mol ∙ dm–3 ∙ s–1
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Zadanie 8.3. (0–1)
Narysuj wykres zależności zmian stężenia molowego  substancji C od czasu trwania reakcji 
(w przedziale czasowym 0–50 s). 
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Zadanie 9.
Podczas stosowania środków chemii gospodarczej zawierających związki chloru należy 
zachować szczególną ostrożność. Na etykietach takich środków można znaleźć ostrzeżenie 
przed mieszaniem ze sobą różnych preparatów.
Środek czystości A zawiera jako substancję aktywną podchloryn sodu (chloran(I) sodu), 
natomiast środek czystości B zawiera jako substancję aktywną kwas chlorowodorowy.
Osoba czyszcząca toaletę zmieszała środki czystości A i B.

Zadanie 9.1. (0–2) 
Po zmieszaniu środków A i B zachodzi reakcja, w której atomy tego samego pierwiastka o dwóch 
różnych stopniach utlenienia przechodzą w jeden. Jest to tzw. reakcja synproporcjonowania. 
Napisz w formie jonowej, z uwzględnieniem liczby oddawanych lub pobieranych elektronów 
(zapis jonowo-elektronowy), równanie reakcji utleniania i równanie reakcji redukcji oraz 
sumaryczne (jonowe skrócone) równanie opisanej reakcji. 

Równanie reakcji utleniania: ____________________________________________________

Równanie reakcji redukcji: _____________________________________________________

Sumaryczne równanie reakcji: ___________________________________________________
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Zadanie 9.2. (0–1)
Napisz, dlaczego zmieszanie ze sobą środków A i B jest niebezpieczne dla osoby, która użyła 
ich do czyszczenia toalety. 

Zadanie 10. (0–2)
Dysponujesz niezbędnym sprzętem laboratoryjnym oraz następującymi odczynnikami:
– mieszanina stałego chlorku miedzi(II) oraz stałego siarczku miedzi(II),
– woda destylowana, 
– wodny roztwór wodorotlenku sodu.

Zaprojektuj doświadczenie, w którego wyniku otrzymasz czysty tlenek miedzi(II). Opisz 
kolejne etapy wykonania tego doświadczenia.

Zadanie 11. 
Do 20 cm3 roztworu kwasu solnego dodawano porcjami wodny roztwór wodorotlenku sodu 
o stężeniu 0,2 mol ∙ dm–3 i mierzono pH mieszaniny reakcyjnej. Wyniki pomiarów przedstawiono 
na poniższym wykresie. 
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Zadanie 11.1. (0–1)
Oblicz, jaka objętość gazowego chlorowodoru (w przeliczeniu na warunki normalne) 
znajduje się w analizowanym roztworze kwasu solnego. Wynik podaj w centymetrach 
sześciennych z dokładnością do liczb całkowitych.

Odpowiedź: _________________________________________________________________

Zadanie 11.2. (0–1)
Określ, jak zabarwią się uniwersalne papierki wskaźnikowe, jeśli zanurzy się je w roztwo-
rach, do których dodano 10 cm3, 30 cm3, 35 cm3 roztworu NaOH.

Barwa papierka po dodaniu 10 cm3 NaOH: _________________________________________

Barwa papierka po dodaniu 30 cm3 NaOH: _________________________________________

Barwa papierka po dodaniu 35 cm3 NaOH: _________________________________________

Zadanie 12. (0–1)
Przygotowano cztery probówki z wodnymi roztworami soli, których nazwy podano w poniższej 
tabeli. W każdej probówce zanurzono nieduży kawałek cynku uprzednio przemyty roztworem 
kwasu solnego o stężeniu 2 mol ∙ dm–3. Probówki odstawiono na godzinę. 

Numer 
probówki I II III IV

Roztwór soli azotan(V) 
ołowiu(II) chlorek glinu azotan(V) 

miedzi(II)
azotan(V) 
srebra(I)

Napisz numery probówek, w których cynk wyparł metal z soli.
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Zadanie 13. 
W trzech nieoznakowanych probówkach znajdowały się wodne roztwory: azotanu(V) potasu, 
azotanu(V) amonu i azotanu(III) sodu.
Roztwór w probówce nr I ma odczyn kwasowy. Roztwór w probówce nr II po dodaniu 
fenoloftaleiny zabarwił się na malinowo. 

Zadanie 13.1. (0–1)
Wpisz do tabeli nazwy soli, których roztwory znajdowały się w poszczególnych probówkach.

Numer probówki Nazwa soli, której roztwór znajdował się w probówce

I

II

III

Zadanie 13.2. (0–2)
Napisz skrócone jonowe równanie reakcji odpowiadającej za odczyn wodnego roztworu 
soli w probówce nr II. W podanym równaniu wskaż i napisz sprzężone pary kwas–zasada 
(według teorii Brönsteda–Lowry’ego).

Równanie reakcji: _____________________________________________________________

Kwas: __________________________, sprzężona zasada: _____________________________

Zasada: __________________________, sprzężony kwas: _____________________________

Zadanie 13.3. (0–1)
Napisz, w którą stronę (w prawą czy w lewą) przesunie się równowaga reakcji w probówce 
nr II po:

1.	 rozcieńczeniu roztworu: _____________________________________________________

2.	 zatężeniu roztworu: _________________________________________________________

3.	 dodaniu mocnej zasady: _____________________________________________________

4.	 dodaniu mocnego kwasu: _____________________________________________________

Zadanie 14. 
Siarczan(VI) miedzi(II) występuje jako pięciowodna sól. Podczas ogrzewania stopniowo traci 
wodę, a w temperaturze powyżej 200°C ulga całkowitej dehydratacji. Rozpuszczalność białego 
bezwodnego siarczanu(VI) miedzi(II) w temperaturze 20°C wynosi 20 g / 100 g wody. 

Na podstawie: https://pubchem.ncbi.nlm.nih.gov [dostęp: 11.05.2018].
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Zadanie 14.1. (0–2)
W parownicy umieszczono 5,0 g siarczanu(VI) miedzi(II)—woda (1/5) i ogrzewano w płomieniu 
palnika gazowego do uzyskania soli bezwodnej. 
Oblicz, jak zmieni się masa zawartości parownicy. Wynik podaj w gramach z dokładnością 
do pierwszego miejsca po przecinku. Opisz zmiany możliwe do zaobserwowania podczas 
wykonywania doświadczenia. 

Zmiana masy zawartości parownicy wyniosła: ______________________________________

Obserwacje: _________________________________________________________________

Zadanie 14.2. (0–2)
Przelicz rozpuszczalność bezwodnego siarczanu(VI) miedzi(II) na rozpuszczalność soli 
pięciowodnej w 20°C. Wynik podaj w gramach z dokładnością do liczb całkowitych.

Odpowiedź: _________________________________________________________________
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Zadanie 15. (0–2)
Oblicz wartość stałej dysocjacji kwasu chlorowego(I), jeżeli roztwór tego kwasu o stężeniu 
0,60  mol  ∙  dm–3 ma pH = 3,88. Wynik przedstaw w notacji wykładniczej: a  ∙  10x, przy 
czym a zaokrąglij do drugiego miejsca po przecinku. Pamiętaj, że w notacji wykładniczej 
1 ≤ a < 10.

Odpowiedź: _________________________________________________________________

Zadanie 16. 
Kwas siarkowy(VI) to oleista ciecz o gęstości większej od gęstości wody. Miesza się z wodą 
w każdym stosunku. Wydzielają się przy tym tak znaczne ilości ciepła, że temperatura mieszaniny 
może podnieść się powyżej 373 K. Stężony kwas siarkowy(VI) jest substancją silnie higroskopijną, 
znajdującą często zastosowanie do osuszania gazów. Odznacza się tak dużą tendencją do łączenia 
się z wodą, że rozkłada liczne substancje organiczne, powodując odszczepianie przez nie wody. 

Na podstawie: A. Bielański, Podstawy chemii nieorganicznej, Warszawa 1994.
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Zadanie 16.1. (0–1)
Napisz, czy ΔH procesu rozpuszczania kwasu siarkowego(VI) w wodzie jest większe od  
zera, mniejsze od zera czy równe zeru. Uzasadnij swoją odpowiedź.

Zadanie 16.2. (0–1) 
Napisz, co będzie produktem działania stężonego kwasu siarkowego(VI) na sacharozę.

Zadanie 16.3. (0–1)
Zaznacz punkt z prawidłowym dokończeniem zdania. 
Aby w bezpieczny sposób rozcieńczyć kwas siarkowy(VI) i uniknąć poparzenia, należy
A.	jednocześnie wlewać do jednego naczynia kwas i wodę.
B.	powoli wlewać wodę do naczynia z kwasem.
C.	do jednego naczynia na przemian wlewać raz wodę, raz kwas.
D.	powoli wlewać kwas do naczynia z wodą.

Zadanie 17. (0–1) 
W temperaturze 20°C zmieszano 860,0 cm3 czystego kwasu siarkowego(VI) i 140,0 cm3 wody. 
Otrzymany roztwór miał objętość 957,9 cm3. 
Jakie zjawisko zaszło w opisanym przypadku? Zaznacz właściwy punkt.
A.	Kontrakcja objętości.
B.	Deficyt masy.
C.	Parowanie.
D.	Rozszerzalność temperaturowa.

Zadanie 18. 
Tlenek berylu nie reaguje z wodą, ulega natomiast reakcjom z mocnymi kwasami i mocnymi 
zasadami. W wyniku reakcji tego tlenku z wodnym roztworem wodorotlenku sodu powstaje 
związek o liczbie koordynacyjnej równej cztery.

Zadanie 18.1. (0–1)
Napisz, jaki charakter chemiczny ma tlenek berylu.

Zadanie 18.2. (0–1)
Napisz cząsteczkowe równanie reakcji tlenku berylu z wodnym roztworem wodorotlenku 
sodu.
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Zadanie 19.
Do sześciu ponumerowanych probówek uczeń wlał po 2  cm3 chloroformu. Następnie do 
probówek I i VI dodał roztwór bromku potasu, do probówek II i IV dodał roztwór jodku potasu, 
a do probówek III i V dodał roztwór chlorku potasu. Potem do probówek I i II dodał po 2 cm3 
wody chlorowej, do probówek III i IV dodał po 2 cm3 wody bromowej, a do probówek V i VI 
dodał po 2 cm3 płynu Lugola. Probówki zatkał korkami, wytrząsał i obserwował zabarwienie 
warstwy organicznej.

Zadanie 19.1. (0–1)
Uzupełnij tabelę. Wpisz nazwy barw, jakie przyjęła warstwa chloroformowa w każdej 
z probówek.

Numer probówki Zabarwienie warstwy chloroformowej

I

II

III

IV

V

VI

Zadanie 19.2. (0–1)
Uszereguj użyte w doświadczeniu fluorowce według rosnącej aktywności chemicznej – 
napisz nazwy fluorowców w odpowiedniej kolejności. Odwołując się do posiadanej wiedzy 
dotyczącej budowy atomów fluorowców, uzasadnij taką kolejność.
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Zadanie 20. (0–2)
Na poniższym wykresie przedstawiono zależność zawartości procentowej (% masowy) węgla 
w mieszaninie dwóch gazowych węglowodorów: A i B należących do szeregu homologicznego 
alkanów, w zależności od zawartości procentowej (% objętościowy) węglowodoru A 
w mieszaninie.

 Zawartość węglowodoru A w mieszaninie, % obj.
0

79,5

80,0
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Wyznacz sumaryczne wzory rzeczywiste węglowodorów A i B.

Odpowiedź: _________________________________________________________________
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Informacja do zadań 21.–24.
Kwas butenodiowy wykazuje izomerię geometryczną cis–trans. Izomer trans jest nazywany 
kwasem fumarowym, występuje w przyrodzie i znalazł zastosowanie jako dodatek do żywności 
(E 297). Izomer cis jest nazywany kwasem maleinowym i nie występuje w przyrodzie. Dzięki 
obecności wiązania podwójnego węgiel–węgiel kwas butenodiowy może reagować z bromem 
rozpuszczonym w tetrachlorometanie. 

Zadanie 21. (0–1)
Napisz wzór półstrukturalny (grupowy) kwasu maleinowego. Uwzględnij odpowiednią 
geometrię cząsteczki. 

Zadanie 22. (0–1)
Napisz nazwę systematyczną produktu reakcji kwasu butenodiowego z bromem 
w tetrachlorometanie. 

Zadanie 23. (0–1)
Uzupełnij poniższe schematy – utwórz wzory w projekcji Fischera dwóch stereoizomerów 
produktu reakcji kwasu butenodiowego z bromem w CCl4, będących diastereoizomerami.

COOH

COOH                           

COOH

COOH
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Zadanie 24. (0–1)
Napisz wzór półstrukturalny (grupowy) organicznego produktu reakcji kwasu butenodio-
wego z etanolem użytym w nadmiarze w środowisku stężonego kwasu siarkowego(VI).

Zadanie 25. (0–1) 
Nieszczelnie zamknięte wino po pewnym czasie kwaśnieje. 
Podaj nazwę procesu odpowiadającego za kwaśnienie wina. Napisz równanie reakcji tego 
procesu.
Nazwa procesu: ______________________________________________________________

Równanie reakcji: 

Zadanie 26.
Nomex to nazwa handlowa poli(izoftalano-1,3-fenylodiamidu). Stosuje się go do produkcji 
włókien i arkuszy mających jednocześnie wysoką odporność mechaniczną i termiczną. Wzór 
nomexu przedstawiono poniżej.

O O

NHNH

n
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Zadanie 26.1. (0–1)
Nomex otrzymuje się w wyniku reakcji polikondensacji dwóch rodzajów monomerów. Jednym 
z nich jest chlorek kwasu benzeno-1,3-dikarboksylowego.
Uzupełnij poniższy schemat syntezy nomexu. Wpisz wzór brakującego monomeru.

O O

+ n Cl Cln

O O

NHNH

n

+ 2n HCl

Zadanie 26.2. (0–1)
Zakwalifikuj nomex do odpowiedniej grupy tworzyw. Zaznacz punkt z właściwą nazwą.
A.	poliestry
B.	poliamidy
C.	żywice epoksydowe
D.	poliolefiny

Zadanie 27.
Poniżej przedstawiono wzór waniliny.

O1

2

3

H

O
OH

CH3

Zadanie 27.1. (0–1)
Podaj nazwę grupy funkcyjnej oznaczonej numerem 3, hybrydyzację orbitali walencyjnych 
atomu węgla w grupie oznaczonej numerem 1 oraz stopień utlenienia atomu węgla w grupie 
oznaczonej numerem 2.

Nazwa grupy funkcyjnej oznaczonej numerem 3: ____________________________________

Hybrydyzacja atomu węgla w grupie oznaczonej numerem 1: _____________________________

Stopień utlenienia atomu węgla w grupie oznaczonej numerem 2: _________________________
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Zadanie 27.2. (0–1)
Przeprowadzono następujące reakcje:
1.	 na wanilinę podziałano utleniaczem selektywnie utleniającym grupę aldehydową;
2.	 na wanilinę podziałano reduktorem selektywnie redukującym grupę aldehydową;
3.	 na produkt reakcji 1. podziałano n-butanolem w obecności stężonego kwasu siarkowego(VI).

Uzupełnij poniższy schemat. Wpisz wzory półstrukturalne (grupowe) organicznych 
produktów opisanych reakcji.

OH

HO

1. [O]

2. [H] 3. n-butanol,
H2SO4 (stęż.)

C

CH3O

Zadanie 28.
Anilinę (aminobenzen) można otrzymać w dwuetapowym procesie. W pierwszym etapie nitruje 
się benzen, natomiast w drugim etapie redukuje się grupę nitrową do grupy aminowej.

Zadanie 28.1. (0–1)
W poniższym tekście dotyczącym nitrowania benzenu wybierz i podkreśl właściwe określenie 
wśród podanych w każdym nawiasie.
Reakcja nitrowania benzenu jest reakcją (addycji / substytucji / eliminacji / przegrupowania) 
i przebiega według mechanizmu (rodnikowego / elektrofilowego / nukleofilowego). (Rodnikiem 
/ Elektrofilem / Nukleofilem) jest (tlenek azotu(IV) – NO2 / kation nitroniowy – NO2

+ /  
anion azotanowy(III) – NO2

–), który powstaje z HNO3 pod wpływem kwasu siarkowego(VI) 
i zostaje przyłączony do cząsteczki benzenu.
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Zadanie 28.2. (0–1)
Zapisz zmiany, które będą możliwe do zaobserwowania podczas drugiego etapu syntezy 
aniliny.

Zadanie 29. (0–1)
W celu odróżnienia parafiny od stearyny wykonano doświadczenie zilustrowane poniższym 
schematem. Podczas ogrzewania energicznie wstrząsano zawartościami probówek.

W obu probówkach ciała stałe uległy stopieniu, zawartość drugiej probówki pieniła się.
Na podstawie opisu doświadczenia zidentyfikuj zawartość probówek. Wyjaśnij, dlaczego  
w jednej z probówek zaobserwowano pienienie się. 

W probówce nr 1 znajdowała się: _________________________________________________

W probówce nr 2 znajdowała się: _________________________________________________

Wyjaśnienie: ________________________________________________________________

Zadanie 30.
Ksylitol bywa często nazywany cukrem brzozowym i jest używany jako substancja słodząca. 
Poniżej przedstawiono wzór ksylitolu w projekcji Fischera.

H

H

H

HO

OH

OH

CH2OH

CH2OH
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Zadanie 30.1. (0–1)
Czy nazywanie ksylitolu cukrem jest poprawne? Uzasadnij swoją odpowiedź.

Zadanie 30.2. (0–2)
Metodą pozwalającą odróżnić ksylitol od glukozy jest próba Trommera. Opisz sposób 
przeprowadzenia tego doświadczenia, zapisz obserwacje oraz wnioski.

Opis przebiegu doświadczenia: __________________________________________________

Obserwacje: _________________________________________________________________

Wnioski: ____________________________________________________________________

Zadanie 31.
Elektroforeza jest metodą rozdziału substancji polegającą na ruchu naładowanych cząstek w polu 
elektrycznym. Jony o ładunku ujemnym wędrują w kierunku elektrody dodatniej (anody), a jony 
o ładunku dodatnim wędrują w kierunku elektrody ujemnej (katody).
Na środek taśmy wykonanej z octanu celulozy nasączonej roztworem buforowym zapewniającym 
pH  =  6,1 naniesiono roztwór zawierający alaninę, lizynę i kwas glutaminowy. Do taśmy 
podłączono źródło napięcia.
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Zadanie 31.1. (0–1) 
Uzupełnij poniższy schemat migracji aminokwasów w polu elektrycznym. Wpisz 
w odpowiednich kwadratach na schemacie trzyliterowe kody aminokwasów.

Taśma z octanu celulozy nasączona roztworem 
buforowym utrzymującym pH = 6,1

Anoda Katoda

+ –

Zadanie 31.2. (0–1)
Napisz wzór półstrukturalny (grupowy) jonu aminokwasu, który pozostał w  środkowej 
części taśmy.

Zadanie 32. (0–1)
Przeprowadzono doświadczenie według poniższego schematu.

Napisz numery zlewek, w których nie nastąpiła denaturacja białka sojowego.
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Brudnopis
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KARTA ODPOWIEDZI
Wypełnia uczeń

PESEL

Kod ucznia

Wypełnia NAUCZYCIEL

Nr
zad.

Liczba 
punktów
0 1 2

1  
2  
3  
4  
5  
6   

7.1   
7.2   
8.1  
8.2  
8.3  
9.1   
9.2  
10   

11.1  
11.2  
12  

13.1  
13.2   
13.3  
14.1   
14.2   
15   

16.1  
16.2  
16.3  

Nr
zad.

Liczba 
punktów
0 1 2

17  
18.1  
18.2  
19.1  
19.2  
20   
21  
22  
23  
24  
25  

26.1  
26.2  
27.1  
27.2  
28.1  
28.2  
29  

30.1  
30.2   
31.1  
31.2  
32  

SUMA PUNKTÓW: _________

Źródło ilustracji:
WSiP
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ROZPUSZCZALNOŚĆ SOLI I WODOROTLENKÓW W WODZIE  
W TEMPERATURZE 25°C

Cl– Br– I– NO3
– CH3COO– S2– SO3

2– SO4
2– CO3

2– SiO3
2– CrO4

2– PO4
3– OH–

Na+ R R R R R R R R R R R R R
K+ R R R R R R R R R R R R R

NH4
+ R R R R R R R R R — R R R

Cu2+ R R — R R N N R — N N N N
Ag+ N N N R R N N T N N N N —

Mg2+ R R R R R R R R N N R N N
Ca2+ R R R R R T N T N N T N T
Ba2+ R R R R R R N N N N N N R
Zn2+ R R R R R N T R N N T N N
Al3+ R R R R R — — R — N N N N
Sn2+ R R R R R N — R — N N N N
Pb2+ T T N R R N N N N N N N N
Mn2+ R R R R R N N R N N N N N
Fe2+ R R R R R N N R N N — N N
Fe3+ R R — R R N — R — N N N N

R – substancja rozpuszczalna
T – substancja trudno rozpuszczalna (strąca się ze stęż. roztworów)
N – substancja nierozpuszczalna
— oznacza, że substancja albo rozkłada się w wodzie, albo nie została otrzymana

Stałe dysocjacji wybranych kwasów
w roztworach wodnych

kwas stała dysocjacji
Ka lub Ka1

HF 6,3 · 10–4

HCl 1,0 · 107

HBr 3,0 · 109

HI 1,0 · 1010

H2S 1,0 · 10–7

HClO 5,0 · 10–8

HClO2 1,1 · 10–2

HClO3 5,0 · 102

HNO2 5,1 · 10–4

HNO3 27,5
H2SO3 1,5 · 10–2

H3BO3 5,8 · 10–10

Stałe dysocjacji wybranych zasad
w roztworach wodnych

zasada stała dysocjacji
Kb 

NH3 1,8 · 10–5

CH3NH2 4,3 · 10–4

CH3CH2NH2 5,0 · 10–4
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x logx x logx x logx x logx
0,01 –2,000 0,26 –0,585 0,51 –0,292 0,76 –0,119
0,02 –1,699 0,27 –0,569 0,52 –0,284 0,77 –0,114
0,03 –1,523 0,28 –0,553 0,53 –0,276 0,78 –0,108
0,04 –1,398 0,29 –0,538 0,54 –0,268 0,79 –0,102
0,05 –1,301 0,30 –0,523 0,55 –0,260 0,80 –0,097
0,06 –1,222 0,31 –0,509 0,56 –0,252 0,81 –0,092
0,07 –1,155 0,32 –0,495 0,57 –0,244 0,82 –0,086
0,08 –1,097 0,33 –0,481 0,58 –0,237 0,83 –0,081
0,09 –1,046 0,34 –0,469 0,59 –0,229 0,84 –0,076
0,10 –1,000 0,35 –0,456 0,60 –0,222 0,85 –0,071
0,11 –0,959 0,36 –0,444 0,61 –0,215 0,86 –0,066
0,12 –0,921 0,37 –0,432 0,62 –0,208 0,87 –0,060
0,13 –0,886 0,38 –0,420 0,63 –0,201 0,88 –0,056
0,14 –0,854 0,39 –0,409 0,64 –0,194 0,89 –0,051
0,15 –0,824 0,40 –0,398 0,65 –0,187 0,90 –0,046
0,16 –0,796 0,41 –0,387 0,66 –0,180 0,91 –0,041
0,17 –0,770 0,42 –0,377 0,67 –0,174 0,92 –0,036
0,18 –0,745 0,43 –0,367 0,68 –0,167 0,93 –0,032
0,19 –0,721 0,44 –0,357 0,69 –0,161 0,94 –0,027
0,20 –0,699 0,45 –0,347 0,70 –0,155 0,95 –0,022
0,21 –0,678 0,46 –0,337 0,71 –0,149 0,96 –0,018
0,22 –0,658 0,47 –0,328 0,72 –0,143 0,97 –0,013
0,23 –0,638 0,48 –0,319 0,73 –0,137 0,98 –0,009
0,24 –0,620 0,49 –0,310 0,74 –0,131 0,99 –0,004
0,25 –0,602 0,50 –0,301 0,75 –0,125 1,00    0,000

Szereg elektrochemiczny wybranych metali
Półogniwo Eo, V

Ca/Ca2+ –2,84
Mg/Mg2+ –2,36
Al/Al3+ –1,68
Zn/Zn2+ –0,76
Fe/Fe2+ –0,44
Pb/Pb2+ –0,13
Fe/Fe3+ –0,04
H2/2 H+    0,00
Cu/Cu2+ +0,34
Ag/Ag+ +0,80

Hg/Hg2+ +0,85
Au/Au3+ +1,50
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